

# 港府成立委員會 檢討特首申報機制

## 曾蔭權：社會不停變動 反思指引不足

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港特區行政長官曾蔭權近日捲入「遊艇款待」及「曾大屋」等事件，引起社會關注特首及各問責高官的利益申報等相關問題。為釋除疑慮，曾蔭權宣布成立防止及處理潛在利益衝突的獨立檢討委員會，並邀請原特區終審法院首席法官李國能任主席，成員包括來自傳媒界的馮紹波、學術界的廖柏偉教授、商界的施文信及社福界的邱浩波，負責檢討現行分別適用於行政長官、行政會議非官守成員及政治委任制度下官員，用以防止利益衝突的規管框架和程序，包括申報投資／利益和接受利益／款待的安排，並提出改善建議，有關報告會於3個月內完成。委員會擬由今日開始運作。



曾蔭權宣布成立防止及處理潛在利益衝突的獨立檢討委員會。

### 特區政府突於昨晨6時45分發放採訪通知，指曾蔭權會於上午8時接受商業電台節目《政好星期天》的訪問。曾蔭權親自現身並手執資料文件，在1小時的訪問中，交代了他多次搭乘朋友的私人飛機或遊艇的經過及所繳付的費用，以及解釋「曾大屋」事件等，特區政府隨後透過政府新聞處發放了有關的補充資料。

### 市民對公職人員要求提高

曾蔭權在訪問中表示，現行對特首的規管，比1997年規管港督，以至第一屆特區政府所訂立的規矩都要嚴謹，部分更經過立法程序，指自己一直謹守這些特區政府沿用多年的各項申報及相關規則，但近日連串事件令他反思，認為反映了這些規則與市民的期望有一定的落差，「讓公眾失望，甚至質疑我的誠信」，並明白到隨着社會發展，香港市民對公職人員的要求已經較過去都要高，而現行制度的透明度已顯得不足，與市民的期望已經有落差。

他說：「很明顯世界在變，香港社會亦不停變動，（市民）對於行政長官及所有政府高官的要求不停要提升。這幾天我做了很多反思。很明顯，我們一度所作的規矩，與市民所要求的有明顯的落差……當然我不承認我自己有任何所謂『貪』的情況出現，但就是剛才我所說，我跟着守則來辦事，與市民有落差，讓人有誤解而懷疑我的誠信。」

曾蔭權舉例說，根據目前政治委任官員的守則，他們在接受贊助或收取禮物時，必須由特首或指定的司長批准，遇有疑問亦要向特首或有關司長尋求指引，但自己身為特首：「在制度上，我應該問誰？」近日連串事件，令他反思到制度上的不足，更明白到有需要收緊現行

政府的相關規則和市民期望之間的落差，故這數天他「做了很多工夫，搵有關人士幫手」，並於剛過去的周六決定成立「防止及處理潛在利益衝突獨立檢討委員會」。

### 盼兩三個月內做好報告

委員會在檢討現制度後，會就採取何種措施改善現行規管框架和程序提出改善建議，規管現屆和未來的特區政府，該委員會會由今日開始正式運作，「我希望能夠對這件事情有全面的交代。我要求希望他們（獨立委員會）能夠於兩三個月內做好報告，在我任內向傳媒交代這件事情，給市民一個全面交代」，並補充自己一收到委員會的報告，就會即刻公開。

特首候選人梁振英贊成由獨立委員會檢討過去的制度、政策和措施有沒有地方可以改善改進，強調香港社會一向對公職人員廉潔、操守、誠信的要求較高，近年隨着社會發展，社會對公職人員的要求不斷提高，他認為這是一個好現象。梁振英又表示，所有公職人員，尤其是在社會上佔重要位置的公職人員應該和社會與時並進。

### 防止及處理潛在利益衝突獨立檢委會成員及職權

- 一、成員：李國能（主席）、馮紹波、廖柏偉、施文信、邱浩波
  - 二、職權範圍：
    1. 檢討現行分別適用於行政長官、行政會議非官守成員，以及政治委任制度下官員，用以防止利益衝突的規管框架和程序，包括申報投資／利益和接受利益／款待的安排
    2. 參照上述檢討，就採取何種措施改善現行規管框架和程序，作出建議
    3. 在3個月內，向行政長官提交報告書，包括建議
- 資料來源：特區政府 製表：香港文匯報記者 鄭治祖

# 譚志源：現政府可落實部分建議



譚志源 香港文匯報記者黃偉邦攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特首曾蔭權宣布成立防止及處理潛在利益衝突獨立檢討委員會，政制及內地事務局局長譚志源表示，委員會的重點工作，將包括檢討現行特首申報制度的涵蓋範圍是否應更為廣泛，申報利益的門檻和申報範圍是否有需要強化，及向公眾交代的透明度等方面，又指倘檢討委員會的工作做得較快，現屆特區政府可以落實委員會的部分建議。

### 李國能任主席德高望重

他續說，根據現行的《政治委任制度官員守則》，主要官員需要向行政長官申報，但衍生了「行政長官應向誰申報」的問題，同時，《防止賄賂條例》中有數條條文雖在2008年經修改後已涵蓋了行政長官，在法例上監管他不能作出收受利益或行賄的行為，但條例的第三條是關於訂明人員在索取或收取利益時，需要先得到行政長官的批准才可作出的，但卻沒有說明行政長官若在同樣的情況下應向誰申報，故獨立檢討委員會可以就行政長官在香港作為最高領導時，若作出申報以希望獲得批准和受到監察時，應由誰負責或是應根據哪些機制等問題。

為確保檢討的公正及獨立，譚志源表示，他們邀請了德高望重的、已退休的特區終院首席法官李國能任主席，各界對他的公正嚴明都絕對肯定，加上邀請了來自不同界別的人士，相信有助吸納社會上的不同意見。同時，行政署已於舊政府總部找到可成立辦事處的地方，冀委員會可由今日開始運作。

### 強調絕非緩兵之計

被問及這是否當局的「緩兵之計」時，譚志源坦言，他「不太理解」為何成立獨立檢討委員會被指是「緩兵之計」，更不同意有甚麼「拖延」，因委員會需要在兩三個月內作出全面的檢討並提出建議，在報告完成後一併向大眾公開，並相信報告中部分建議是可以即時落實的，包括對守則方面的改動，及對行會的申報制度等，若牽涉法例上的修改，則可能未必由現屆立法會處理。

另外，被問到一旦特首被廉署調查，整個政府機制會如何運作時，譚志源則強調，香港是一定會「依法辦事」的地方，無論是甚麼人，若涉嫌與任何法例有相抵觸，執法機構是絕不會手軟，一定會從嚴處理的。

## 特首辦：訪中東屬公務

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特首曾蔭權公開承認了他任內曾兩次搭乘私人飛機外遊，有傳媒昨日再報稱，曾蔭權於2008年初在特首身份出訪中東時，「未有理會政務官的勸告」而乘搭了一名「中東油王」提供的皇室專機接送，質疑他「漏報」。特首辦在回應時澄清，曾蔭權該次中東訪問行程為應科威特國王的邀請，其間乘搭過科威特國王及一位沙特阿拉伯皇室成員所安排的飛機，而此行全屬公務性質。

《蘋果日報》報稱，除曾蔭權公開的兩次乘搭私人飛機赴日本及布吉的外訪行程外，曾蔭權於2008年初「其實已乘搭私人飛機遊中東」，稱曾蔭權在2008年1月25日至2月1日以特首身份出訪中東時，一名「中東油王」主動向曾蔭權提供皇室專機接送服務，並引述所謂「知情人士」稱，「當時有政務官勸他（曾蔭權）不要乘搭，但他當作耳邊風堅持乘搭」。

特首辦發言人在回應時澄清，曾蔭權於2008年1月25日至2月1日，應科威特國王的邀請，率領貿易發展局及商界高層訪問團，前往科威特、沙特阿拉伯及阿拉伯聯合酋長國，訪問的目的是向當地政界及商界領袖介紹香港的強項和作為國際金融中心的優勢，及作為進入內地市場的跳板。



曾蔭權在2008年1月底率團出訪中東，圖為他與沙特阿拉伯國王阿卜杜拉會面。

發言人指出，訪問團全體成員應科威特國王的邀請，乘坐他安排的飛機，由科威特前往沙特阿拉伯；其後再應沙特阿拉伯皇室成員的邀請，乘坐他安排的飛機，由杜拜返港，而有關行程全屬公務性質。

## 民建聯歡迎 訂立明確制度

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特首曾蔭權再次接受電台訪問，回應並解釋了自己涉及的負面消息。民建聯認為，特首在電台訪問中詳細交代了事件的相關細節，的確有助消除市民的部分疑慮，並歡迎成立獨立檢討委員會處理有關特首及高官的利益申報等問題。不過，他們仍認為特首應到立法會交代，回應議員提問，讓市民根據事實去判斷。

### 到立法會交代讓市民判斷

就曾蔭權宣布成立獨立檢討委員會，民建聯

主席譚耀宗昨日表示，既然事件有引伸問題，從長遠而言，臨近換屆，於制度上可檢討有否改善空間，及訂立明確制度，認為對行政長官及社會都好，立會政制事務委員會亦已邀請政制及內地事務局局長譚志源本周四會議上討論官員利益申報制度，及讓議員提出意見。

譚耀宗又認為，既然曾蔭權昨晨已到電台解釋，就應該直接到立法會議員提問，並待曾蔭權到立法會交代事件，根據情況再研究是否要引用《立法會（權力及特權）條例》

跟進。

反對派政黨公民黨、社民連及工黨等均於昨日發起遊行，要求曾蔭權辭職以至「下台」。反對派特首候選人何俊仁稱，自己贊成成立獨立檢討委員會研究改革申報制度，但這不等於可以完全釋除公眾的質疑，例如曾蔭權是否接受了「豪華款待」、租樓是否支付了合理租金等，故要求曾蔭權出席周三的立法會大會，親自向議員解釋。

另外，前本地高級公務員協會主席蘇平治認為，是次事件已成為了特區政府的管治危機，曾蔭權有需要親自交代有關的嚴重指控，希望盡快解決有關事件，減少對特區政府所造成的傷害。

## 版面導讀

### 自駕遊創商機

要聞 自駕遊下月才接受申請，但已開始締造商機，有保險公司打算為北上車主「度身訂造」保單，亦有駕駛學校打算推出駕駛車深造課程。  
詳刊A3

### 中央東部調研

中國 全國兩會召開前夕，多位中央高層分赴廣東、上海、浙江等經濟發達地區進行調研，頻頻釋放繼續改革的信號，凸顯堅持改革之決心。  
詳刊A8

### 傳中國有意購買俄最新防空導彈

中國 據俄羅斯《報訊》網報導，中國向俄聯邦表達了購買最新型的S-400「凱旋」防空導彈系統的意願。俄方透露，中方希望能在2015年獲得首批S-400。  
詳刊A9

### 多省地面沉降

中國 《全國地面沉降防治規劃》日前獲國務院批覆。規劃披露，因過度抽取地下水，全國有20多個省份發生地面沉降，長三角、華北平原、汾渭盆地是三個主要沉降區。  
詳刊A10

### 塔利班報復焚經

國際 美軍在阿富汗焚燒可蘭經觸發不滿情緒，前日再有兩名國際安全協助部隊（ISAF）的美國軍官，相信被塔利班於高度設防的阿富汗內政部遭近距離擊斃。  
詳刊A12

### 八達通助破囑洲色魔

港聞 八達通助破囑洲色魔強姦案，警方透過八達通及手機通訊紀錄，鎖定並拘捕疑犯。疑犯聲稱不認識案中21歲女事主，當晚乘坐宵巴士跟蹤女事主作案。  
詳刊A20